

盐城财政为出口退税 专项贷款提供担保

出口退税滞后是近年来困扰国内出口企业资金运行和地方经济发展的较为突出的问题。今年以来,江苏省盐城市财政局积极拓宽思路,组织对出口企业以应退未退税额作为还款保证,联合市金融、国税、外经贸等部门为其提供出口退税专项贷款,探索出破解企业因出口退税滞后造成资金困难的有效途径。从今年8月份起,他们已为3户企业办理8个批次专项贷款共1306万元。

盐城市财政部门牵头组织对出口企业提供此项担保以及专项贷款,是以国税部门审核确认后的出口企业应退未退税额作为还款保证,由市中小企业贷款担保有限公司承担保证责任,银行对出口企业发放的短期流动资金贷款。贷款发放原则上以出口企业应退未退税额为限,贷款期限由银企双方协商确定,原则上不超过9个月。具体由市财政部门协调、外经贸部门协助,国税部门配合、银行和担保公司具体操作,贷款银行自主审查、自主发放。

办理出口退税专项贷款有三个方面的好处。一是企业贷款规模明显扩大。按照国家有关规定,有关企业原来只能获得退税指标额65%—70%的贷款,而申办出口退税专项贷款,可以获得出口退税指标90%的贷款。二是企业贷款成本明显下降。这项业务由市财政部门及其所属担保公司牵头,代表企业向银行争取协商贷款利率,通常比基准利率低10%左右,同时,担保公司在为出口企业办理专项贷款担保时,免收风险保证金。而在未设立这项贷款业务前,企业如果在银行贷款,实

际利率要在基准利率的基础上上浮20%左右。三是企业贷款时效明显快捷。对申请办理出口退税专项贷款的企业,凡符合条件的,担保公司和贷款银行在2个工作日内办结担保和贷款手续,并确保在办结手续的当日,贷款资金到达出口企业账户。据了解,目前这一便捷和低成本融资方式吸引越来越多的出口企业申请此项贷款业务,众多银行也因该项贷款风险低而纷纷抢夺这块市场“蛋糕”。

(陈昌恩 杨滨)

五莲县三制并举 强化重点农业项目 专项资金管理

近年来,山东省五莲县通过积极推行招标投标承包制、专项资金报账制和责任追究制,进一步加大对重点农业项目专项资金的管理力度,确保了该项资金的专款专用,切实发挥财政重点农业项目资金的效用。

一是推行招标投标承包制。对重点农业项目专项资金的基本建设部分,凡达到、超过招标投标管理限额,一律实行招标投标管理。该县林家沟隧洞工程采用招标方式确定施工单位,经过激烈竞标,最后以103.7万元中标,比预算投资节省21.3万元,占预算投资的17%。

二是实行专项资金报账制。以项目建设单位为报账单位,以县级财政部门为财务管理单位,设立重点农业项目专项资金账户,专户存储相关报账资料。实行招标承包的工程,在完成一定工程任务后,由承建单位向县财政局提交工程进度审核表,由项目建设单位向财政局报账。财政局依据合同约定,按审核数

直接向承建单位支付资金,避免了资金拨付的中间环节,确保了资金的专款专用。

三是实行责任追究制度。工程项目预算、决算必须经审计局或由财政部门委托有资格的社会中介机构进行审查,县财政部门或委托审计部门对资金的使用、项目的质量等问题进行检查。对发现的违约违规问题,除责令改正外,依照有关规定区别不同情况给予处罚,并且今后不再给该项目单位安排支农重点项目。

(孟宪冰 李丙军)

竹山县财政局确保 现役军人优待金 足额发放到位

为激发全县现役军人立功受奖、献身国防的积极性,稳定军心,7月初以来,湖北省竹山县财政局积极做好现役军人优待金核算、下拨准备工作,确保军属能够按时足额领到优待金。

据了解,以往该县现役军人优待金是从村级“三提留、五统筹”中提取,随意性大,军属往往在年底时不能足额领取。2002年以来,现役军人优待金改为从农村税费改革转移支付资金中列支,由县财政局根据全县年度应享受优待金的人数,将款项下拨到各乡镇财政所,由乡镇民政办公室集中发放,不仅保证了军属能够按时足额领取,还减轻了农民负担。

目前,该县现役军人共749人,应享受优待金991720元,县财政局将在12月底前全部下拨到各乡镇,并负责监管发放到每一位优待对象手中。

(罗煜 卢家强)